Отчет о торжественном принятии в ряды ВВПД «ЮНАРМИЯ»
Мероприятия
2017-2018 учебный год
	«Юнармия» - военно-патриотическое движение, созданное с целью вызвать интерес у подрастающего поколения к географии, истории России и её народов, а также возродить добрые традиции детских и молодежных организаций, направленных на укрепление обороноспособности страны. Движение «Юнармия» инициировано министром обороны России Сергеем Шойгу и поддержано Президентом России Владимиром Путиным.
	25 октября 2017 года в 11.30  на крейсере «Аврора» состоялась торжественная церемония вступления учащихся 5 класса школы №553 Фрунзенского района в ряды Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия». Юнармейцы дали торжественную клятву на верность Отечеству и всему юнармейскому братству,   быть патриотами и достойными гражданами России, с честью и гордостью нести высокое звание юнармейца.  
	В церемонии приняли участие почетные гости: вице-губернатор Санкт-Петербурга Константин Серов, председатель Комитета по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями Рената Абдулина, глава администрации Фрунзенского района Валерий Сапожников, председатель районного совета ветеранов, Герой Российской Федерации, капитан 1-го ранга Анатолий Зайцев, а также начальник штаба Регионального отделения «Юнармии» в Санкт-Петербурге Игорь Коровин.
	После торжественного мероприятия для юнармейцев был организован просмотр кинофильма «Салют – 7» в ТРК «Галерея», а вечером юнармейцы уже выступали перед администрацией города в БКЗ.
	В течение 2017-2018 учебного года Юнармейцы приняли участие во многих мероприятиях военно - патриотической направленности: отряд принимал участие в военно – спортивных соревнованиях, соревнованиях «Зарница", прикладной физической подготовки; в школьных конкурсах чтецов «Пою мое Отечество!»; в конкурсе патриотической песни. Ребята выполняли сложнейшие  задания, приняли участие в  творческих и спортивных конкурсах. 
	С участием юнармейцев в школе прошли Уроки мужества с приглашением ветеранов войны и труда, тружеников тыла, ветеранов категории «Дети войны», ребята подготовили выступления, пели песни, читали стихи, оформили районную музыкальную открытку для Героев Отечества. Юнармейцами были организованы: благотворительные акции: «Открытка ветерану», «Гвоздики ветеранам»,  встречи с  ветеранами ВОВ и оказание им помощи в преддверье Дня пожилых людей, Дня защитника Отечества, Дня Победы, дней воинской Славы.  Не забывали и о патриотической работе с младшими школьниками. Ребятами отряда организованы акции «Подарок ветерану», «Доброе сердце», Весенняя неделя добра. 
	Юнармия для мальчишек и девчонок – это школа будущего, где воспитывается настоящий характер, смелость, целеустремлённость, патриотизм и воля к победе. 
	Отряд юнармии был организован с целью воспитания патриотизма, активной гражданской позиции ребят, духовно-нравственных ценностей. На следующий год планируется увеличение количество ребят, вступивших в ряды Юнармии.
https://www.youtube.com/watch?v=-Hlex6kI-IM
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