ОТЧЁТ О РАБОТЕ БИБЛИОТЕКИ
за 2015-2016 учебный год
   В минувшем году библиотека обслуживала 709 учащихся и 36 сотрудников школы. Было выдано  экз. учебной литературы из них: учебники - 8127 экз., пособия –5145  экз.  Художественной  литературы выдано -5849 экз. Посещений –11992 .
   На выделенные  794392.69 руб.  из бюджета субъекта Федерации (СПб) приобретено 2277 экз. учебной литературы (учебники), а также на выделенные  55117921.24руб.  приобретено 3935 экз. учебных пособий , художественной литературы  на 25300 руб.  приобретено  118 экз. Произведено списание учебной литературы  0экз. на 0 руб. и художественной литературы  0 экз. на 0 руб. 
    Использовались возможности МБА, недостающие учебники шести  наименований были взяты в четырёх ГОУ.
   Было организовано два сбора макулатуры.
  Велась работа по приёму и обработке новой литературы, велась соответствующая документация. 
     После праздника «Прощания с букварём » для  1-ых классов были  проведены  ознакомительные  экскурсии «Добро пожаловать в книжную страну»  и  учащиеся приняты в  читатели.
К 100-летию К.М. Симонова совместно с учителями литературы (Егорова Е.Ф.) и истории (Арбузова Т.Г.) прошли конференции по поэзии ( 6 ые классы) и военной журналистики ( 8-ые классы)
  Были оформлены следующие тематические выставки  к юбилеям : С.И. Ожегова, А. Кристи,  А.И. Куприна, М.И. Кутузова, С. Чёрного, Л.В.  Гераськиной, И.А. Бунина, Д. Родари, Р. Стивенсона, А.В. Суворова, К.М. Симонова, М. Твена, Р. Киплинга, Д. Хармса, Н. Рубцова, Д. Лондона, М.Е. Салтыкова –Щедрина, Н.А. Лескова, А.Л. Барто, С. Прокофьевой,  И. Сурикова, М.А. Булгакова.
Для 5 школ нашего района была повторно проведена  игра « Под зонтиком Оле-Лукойе» ( 444, 227, 236, 587, 553)

 Выставками были отмечены;  день прорыва и снятия блокады Ленинграда, день памяти А.С. Пушкина, день защитника Отечества, неделя математики, неделя английского языка,  день родного языка, день Победы, день рождения города. 
    К Новому году продолжили  традицию  «Фейерверк желаний».
    Проводился обзор  вновь поступившей литературы (для начальной школы) и библиографические  занятия ,что приводит к росту книговыдачи.
   В рамках проведения недели детской книги в начальной школе были организованны игра по станциям по сказкам Г.Х.Андерсена,  викторины по творчеству С. Маршака   и Шарля Перро, «своя игра» по детской литературе   для 3- 4-ые классов.
Проводились игры-викторины по произведениям  В.Ю. Драгунского, М.М. Зощенко, А.П. Гайдара, В. Бианки ( есть возможность выдавать книги этих авторов на целый класс ) В. Гауфа. К юбилеям прошли викторины по творчеству Л.В. Гераськиной  и  А.Л. Барто.
 В течении года проходили рейды по проверке состояния учебников.
    В период сдачи учебников производился их ремонт. Совместно с классными руководителями и библиотечным активом велась работа с должниками.
    В прошедшем году школа не принимала участия в конкурсе чтецов «Живая классика» из-за расширения  возрастных рамок трудно объять необъятное и непонятно как оценивать ребят из 5 и из 10 класса по одной шкале. Учащиеся  8  и  7 классов  ( 2 человека) приняли участие в конкурсе чтецов « Память наших сердец» организованным благотворительным кинофестивалем  Детский КиноМай. . Пьянов А. стал дипломантом конкурса, исполнив стихотворение С. Давыдова « Алёна»
    В октябре в школе прошёл писательский  марафон для 10-11 классов, с ребятами встретились петербургские писатели О Санчес (Чесноков А.Л.), Прокудин Н.Н. Гаврилов Л.Н.
    К  80летию  Фрунзенского района была подготовлена выставка и « своя игра» по истории и топонимике района для 5-7 классов.
Ученики 7 «б» приняли участие в районом конкурсе ТВИНК-2016 и заняли третье место.
 К недели истории, совместно с учителем истории Арбузовой Т.Г. создана и провидена   игра по станциям для 5-х классов  -           «Многим прославились греки на веки». В рамках договора о сотрудничестве  с библиотекой «Славянка»  состоялась встреча с  поэтом и писателем Сергеем Махотиным для  5 -6 классов, на базе нашей библиотеки прошли  уроки  «Владимир Иванович Даль» . 
    План принятый на 2015-2016  год выполнен на 80%.
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