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Герои тыла

В тяжелые годы 1941-1945гг. весь народ встал на защиту своей Родины. Лозунги “В тылу, как на фронте”, “Всё для фронта, всё для Победы”, стали побудителями героических свершений. Советский тыл был монолитным и прочным на протяжении всей войны. Люди, измученные и полуголодные сутками не отходили от станков, чтобы обеспечить армию вооружением.
 И жители города Зима не стали исключением. Они, не покладая рук, трудились на своих рабочих местах и на призывы горсовета помочь фронту откликались с большим желанием. Собирали продукты, одежду, валенки. Один из складов Зимторга был выделен для хранения посылок фронтовикам. Когда их набиралось на 2-3 вагона, грузили и отправляли на фронт. Нужны были фронту и деньги. Зиминские рабочие и служащие отчисляли заработок за один или два дня, работали на воскресниках. 
На протяжении всей войны тыл обеспечивал Вооруженные Силы всем необходимым для полного разгрома германского агрессора и завоевания Великой Победы. 

Печать, радио, литература и искусство также находились в ратном строю. Художники, музыканты, театральные и другие творческие коллективы, активно работая на фронте и в тылу, показывали в своих произведениях, постановках борьбу советского народа за свободу и независимость Родины, на конкретных примерах гитлеровских зверств воспитывали у советских людей жгучую ненависть к врагу, развивали у них готовность к подвигу во имя Победы.

Многие из созданных в годы войны произведений по накалу патриотических чувств, художественному мастерству, выразительности и эмоциональности по праву считаются непревзойденными. Наиболее значительные из них вошли в золотой фонд не только отечественного, но и мирового искусства. Особую роль выполняли сатирические плакаты. Нередко броские листы “Окон ТАСС”, выполненные от руки буквально через несколько часов после произошедших событий и размноженные с помощью трафарета, становились первыми художественными свидетельствами побед Красной Армии.

Подвиг сотрудников Института растениеводства РАН в блокадном Ленинграде

Об этих героических людях я узнал на уроках истории, и до сих пор история их подвига не выходит из моей головы. Это подвиг 13 людей, которые во время блокады Ленинграда остались и спасли десятки тонн зерна и тонну картофеля. Мало только помнить этих людей, важно ещё понять, как смогли они среди пищи умирать с голода? Какая сила воли и альтруизм таился в этих людях, их находили изнеможёнными, с зёрнами, сжатыми в ладони.  Так, во время блокады умер хранитель риса Дмитрий Сергеевич Иванов, в его кабинете нашли тысячи пакетиков с зерном. За письменным столом умер хранитель арахиса Александр Гаврилович Щукин, когда разжали его мертвые пальцы - на стол выпал пакет с миндалем. Он надеялся самолетом переправить на большую землю дублет коллекции. Также от голода умерла Лидия Михайловна Родина. Подвиг 13 Ленинградцев должен на века отразиться в наших сердцах, подавая нам пример в будущем. Эти люди, жертвуя собой спасали других.  Во время блокады они спасли Вавиловскую коллекцию семян, самую богатую в мире коллекцию культурных растений, которая в 1940 году насчитывала 250тыс. образцов. Она была спасена благодаря отчаянной смелости работников НИИ растениеводства. Что могло случиться, если бы они поступили иначе, что, если бы больше думали о себе, воспользовались своим положением, и могли ли они так поступить? Не многие бы справились с искушением, находясь рядом с запасами в голодное время, но это были ОНИ, ОНИ справились, и теперь каждый должен быть благодарен этим людям, ведь каждый из них- Человек с большой буквы.

Зоя Анатольевна Космодемьянская – герой тыла, партизанка-подпольщица:
Красноармеец диверсионно-разведывательной группы штаба Западного фронта, была разброшена в немецкий тыл в 1941 году. Была первой женщиной, удостоенной звания Героя Советского Союза (но уже после смерти). Боевым заданием Зои Космодемьянской было сжечь 10 населённых пунктов на оккупированной немцами территории СССР. Космодемьянская успела выполнить только половину приказа. Она уничтожила три дома, в одном из которых находились немцы, их лошадей и транспорт. Но Космодемьянская попала в плен, где её жестоко пытали, а после казнили повешением. Перед смертью она произнесла легендарную речь, призывая жителей села бороться с нацистами и не бояться смерти в этой борьбе. Зоя Космодемьянская стала для советского народа и для России таким же примером патриотизма с готовностью к самопожертвованию, как для французов —Жанна д’Арк. 

Шаламова (Изосимова) Варвара Ефимовна – герой тыла, учитель

 Родилась 19 декабря 1920 года в деревне Коноваловка, Новосибирской области в многодетной крестьянской семье, где она была старшей. Не смотря на тяготы крестьянской жизни, родители дали ей образование. Она поступила и окончила Куйбышевское педагогическое училище. После его окончания работала учителем в селах Куйбышевского района. В 1941 году, когда началась Великая Отечественная война, она вернулась в родное село, так как на фронт ушел ее отец и два брата. В семье она осталась за главу. Продолжала работать учителем, вела все домашнее хозяйство. Спустя какое-то время ее назначили директором детского дома в селе Кама. Это был особенный детский дом, большинство его воспитанников были эвакуированные дети из блокадного Ленинграда. Ей тогда было всего около 22 года. На своих хрупких плечах она вынесла все тяготы военного времени, выжила сама и помогла выжить тем ребятишкам, которые находились под ее защитой, в ее детском доме. Была награждена медалью за трудовой подвиг в годы ВОВ. Так же была награждена юбилейными медалями в связи с юбилейными датами окончания Великой Отечественной Войны.

Наташа Аксенова – колхозница-
Встретилась с войной в 19 лет, когда на фронт ушли трое её братьев: Михаил, Егор и Арсений. Дворы в д. Дегтярева опустели, из мужского населения остались лишь старики да дети. Вся работа легла на женские плечи. Наталья работала весь день, не жалея сил: рубила на болоте кочки для животных, пахала на коровах колхозные поля, зимой была на лесозаготовках, вечером пряла, вязала носки, шила рукавицы, кисеты. Вкладывая душу в работу, Наталья часто вспоминала о братьях. Самой ей особо надеть было нечего, всё быстро изнашивалось. Но ничего она не брала себе, всё — на фронт. В деревне был голод; ели травяные лепешки, мороженую картошку. Позже Наталья научила своих детей и внуков ценить каждую крошку хлеба. Арсений с войны так и не вернулся, погиб. Двое братьев вернулись ранеными, один — без руки, но живыми. Наталья Афанасьевна имела удостоверение ветерана труда, награды за доблестный и самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны, юбилейные медали Победы. А к 60-летию Победы получила поздравительное письмо от президента Владимира Путина и юбилейный радиоприемник, который теперь бережет ее семья. 
Георгий Федорович Синяков – хирург,  (06/04/1903 – 07/02/1978гг)

Окончивший медфак Воронежского университета Георгий Синяков ушёл на Юго-Западный фронт на второй день войны. Во время боёв за Киев до последнего оказывал помощь раненым солдатам, попавшим в окружение... А потом Синяков оказался в плену. Два концлагеря — Борисполь и Дарница. А затем — Кюстрин, в 90 км от Берлина. Теперь он служил людям там. Синяков оперировал здесь много и часто. Проводил операции и немцам. После того как он спас сына одного из захватчиков, — тот задыхался из- за попавшего в горло постороннего предмета — немцы стали ему безоговорочно доверять, что дало врачу возможность иметь свободу передвижения по лагерю. А это помогло ему в подпольной деятельности. Кроме того, ему назначили усиленный паек, который он делил с пленными. Так, например, врач обменивал сало на хлеб или картофель, т. к. последними можно было накормить большее число пленных. На счету доктора много спасенных жизней. Он разработал специальную мазь, которая отлично заживляла раны и ссадины, но с виду они казались свежими. В результате он мог говорить немцам, что лекарства не работают. Способы спасения заключённых были разными, но чаще всего Синяков использовал имитацию смерти. Георгий Фёдорович учил живых притворяться мёртвыми (задержка дыхания, обездвиженное тело и т. д.). Доктор «гримировал» их своими мазями, скрывая оставшиеся цвета жизни на измождённых лицах. К тому же мази чудовищно воняли, что закрепляло мысль: «Этот помер». Синякову оставалось только констатировать смерть, и тогда «труп» вместе с теми, кто действительно своё отжил, солдаты выкидывали в ров неподалёку от лагеря. Как только фашисты уезжали, В январе 1945 года он оказался в числе брошенных в лагере пленных, которых должны были уничтожить уходившие немецкие солдаты. На смерть были обречены 3000 пленных. Случайно об этом узнал Синяков. Он уговорил переводчика пойти к начальству и попросить гитлеровцев не брать ещё один грех на душу. Переводчик с трясущимися от страха руками передал слова Синякова фашистам. Они ушли из Кюстрина без единого выстрела. После окончания войны он продолжал службу до 1946 года, а затем — переехал в Челябинск. До 1972 года работал заведующим хирургическим отделением в местной больнице.
Лиза Чайкина —  партизанка, комсомолка-подпольщица.

Ей было 23 года, когда началась Великая Отечественная война. Окончив школу, Лиза занималась общественной деятельностью — работала секретарем районного комсомола. А с наступлением войны и оккупацией родных мест перед ней была поставлена задача организовать партизанский отряд. В итоге Лизой был сформирован отряд из 70 бойцов, в который вошла и она сама. Научилась обращаться с винтовкой и пулемётом. Ходила по деревням, собирала людей, читала им сводки Совинформбюро о положении на фронте. Участвовала в дерзких налетах на немецкие гарнизоны. Она – символ несгибаемой русской воли и мужества. Она была организатором партизанского отряда во время Великой Отечественной войны. Смелая и энергичная, участвовала в разведке, на оккупированной территории, добывала ценную информацию о вражеских войсках. Её именем названы улицы во многих городах России, Белоруссии, Казахстана и Украины.

Горявин Николай Александрович – железнодорожник, машинист-инструктор, работник Астраханского отделения Приволжской железной дороги. 
В годы войны он служил машинистом-инструктором на Верхне — Баскунчакском участке, игравшем исключительно важную роль в Сталинградской битве на Волге: по нему к Сталинграду подвозили топливо, продовольствие, увозили раненых. Немцы ежедневно бомбили крупные станции (например, станцию Верхний Баскунчак, где располагалась ремонтное депо) , перегоны и поезда. Работники железной дороги были вынуждены работать в жесточайших условиях: жить в землянках и глинобитных домах, не спать сутки напролёт, соблюдать полную светомаскировку, что делало ориентацию в степи очень трудной. Он вспоминает: «В условиях работы без сигналов я, машинист-инструктор, сам вел поезд ночью с одним членом бригады, а днем поезд вел машинист паровоза. Краткий сон и отдых мы получали в угольном ящике тендера паровоза. <…> Я, в случае бомбежки, с паровоза не уходил, считал, что место между цилиндрами паровоза является безопасным, кроме прямого попадания.». Несмотря на все трудности и опасности, Николай Александрович и великое множество людей, подобных ему, не покидали своих мест и не сдавались. Именно их мы называем героями тыла.
Горячева Анна Васильевна - работник на лесозаготовках.

Когда началась война, Аннушке исполнилось 14 лет. Юные молодые годы, когда, казалось – живи да радуйся беззаботной юности – но сгубила жестокая война. Анечка оказалась в глубоком тылу, но не могла, же она сидеть, сложа руки, когда весь народ встал на защиту своей Родины. В свои 14 лет она пошла на трудный  участок, где в довоенное время не всякий мужчина выдерживал такую тяжелую работу – заготовление и сплавку леса. Там – то и подорвала свое здоровье. По окончанию войны пошла, работать в больницу санитаркой, было не до образования в голодные военные годы. Зато Анна Васильевна сберегла и сохранила медали и грамоты, которыми ее отмечали за верный труд и преданность своей Родине. Последнюю заслуженную награду ей вручали в торжественной обстановке в Горисполкоме. 
Антонина Максимовна Волкова – сельский учитель.
В Исменецком сельском совете в годы Великой Отечественной войны имелось шесть колхозов. За ними были закреплены агитаторы — учителя местных школ. Такой была и Антонина Максимовна Волкова. Почти каждый день выходили они в хозяйства, читали колхозникам свежие газеты, знакомили со сводками Совинформбюро, рассказывали о героических делах советских солдат, об ударном труде людей в тылу. В трудные годы эти женщины не только учили детей, но и выходили вместе с колхозниками жать и молотить хлеба, убирать картофель. Большой вклад своим словом вносили они в дело сплочения коллективов, направляя их деятельность на успешное решение задач. Труд агитаторов не пропадал даром. Колхозники вовремя проводили сев, уборку, в числе первых выполняли задания по хлебопоставкам.
Зинаида Александровна Самсонова – молодой врач, не совсем – «герой тыла», т.к. стала санинструктором и погибла в бою

В годы войны на фронте и в тылу трудились более двухсот тысяч врачей. И половина из них были женщины. Рабочий день медсестёр нередко длился несколько суток. Бессонные ночи медицинские работники неотступно стояли возле операционных столов, а кто-то из них вытаскивал на своей спине из поля боя убитых и раненых. Среди медиков было много своих «матросовых», которые, спасая раненых, прикрывали их своими телами от пуль и осколков снарядов. Они, не щадя, как говорят живота своего, поднимали дух воинов, поднимали раненых с больничной койки и отправляли снова в бой защищать свою страну, свою Родину, свой народ, свой дом от врага. 

Среди многочисленной армии медиков хочется назвать имя Героя Советского Союза Зинаиды Александровной Самсоновой, которая пошла на фронт, когда ей было всего лишь семнадцать лет.  Зинаида родилась в деревне Бобково, Егорьевского района, Московской области. Перед самой войной поступила учиться в Егорьевское медицинское училище. Когда враг вступил на её родную землю, и страна была в опасности, Зина решила, что она обязательно должна идти на фронт. И она устремилась туда. В действующей армии она с 1942 году и сразу же оказывается на передовой. Была Зина санитарным инструктором стрелкового батальона. Бойцы любили её за улыбку, за её самоотверженное оказание помощи раненым. Со своими бойцами Зина прошла самые страшные бои, это Сталинградская битва. Воевала она и на Воронежском фронте, и на других фронтах. Осенью 1943 года участвовала в десантной операции по захвату плацдарма на правом берегу Днепра в районе села Сушки Каневского района, ныне Черкасской области. Здесь она, вместе со своими однополчанами сумели захватить этот плацдарм. С поля боя Зина вынесла более тридцати раненных. Об этой хрупкой девятнадцатилетней девушки ходили легенды. Зиночка отличалась храбростью и смелостью. Когда погиб командир у деревни Холм в 1944 году, Зина, не раздумывая, взяла на себя командование боем и подняла бойцов в атаку. В этом бою последний раз услышали друзья-однополчане её удивительный, чуть хрипловатый голос: «Орлы, за мной!». Зиночка Самсонова погибла в этом бою 27 января 1944 года за деревню Холм в Белоруссии.  Её похоронили в братской могиле в Озаричах, Калинковского района, Гомельской области. За стойкость, мужество и отвагу  Зинаиде Александровне Самсоновой посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Школе, где когда-то училась Зина Самсонова, было присвоено её имя.

БАГАВИЕВА МИНЕСАФИЯ МИНЕГАРАЕВНА- колхозница

Родилась 28.09.1927 г. в селе Средние Тиганы Алексеевского Района Татарской АССР. В годы войны жила и трудилась в родном колхозе. Тяготы и заботы военного времени достойно несла наравне со взрослыми. Все полевые работы тогда делали вручную.  Юную Минесафию можно было увидеть и на посеве яровых, и прополке сорняка, ловко она жала и вязала снопы. Когда летом в 1942 году начали строить дорогу от села до районного центра, вместе с другими односельчанами она носила гравий для насыпи дороги. А зимой долгими военными вечерами вязала для фронта шерстяные носки и специальные варежки с двумя пальцами, чтобы удобно было бойцам держать винтовку. 
«Голодали, жили в холоде, но на фронт отправляли все, что могли, и дождались победы», - вспоминает Минесафия Минегараевна. Победный май встретила дома. В послевоенные годы работала в родной деревне на молочном пункте, где изготавливала сухое молоко. 
В 1982 году ушла на заслуженный отдых. За трудовые заслуги перед Отечеством в годы Великой Отечественной войны Минесафия Минегараевна удостоена звания «Труженик тыла».

Зина Портнова – школьница, пионер-герой, подпольщица

Сразу после начала мировой войны была создана тайная организация «юные мстители»во главе была Зина.. Ребята вели борьбу с фашистскими оккупантами. Их задача была отвлекая противника, «Мстители» разрушали мосты и шоссе, взорвали местную электростанцию, сожгли завод. Добывая сведения о действиях немцев, они сразу же передавали их партизанам. Девочке давали всё более сложные дела . Зине Портновой поручали всё более сложные задания. По одному из них девочке удалось устроиться на работу в немецкую столовую. Поработав там немного, она осуществила эффективную операцию – отравила пищу для немецких солдат. Более 100 фашистов пострадали от её обеда. Немцы стали обвинять Зину. Желая доказать свою непричастность, девочка попробовала отравленный суп и лишь чудом осталась жива.

В 1943 году появились предатели, которые раскрывали секретные сведения и выдавали наших ребят фашистам. Многие были арестованы и расстреляны. Тогда командование партизанского отряда поручило Портновой установить связь с теми, кто остался в живых. Фашисты схватили юную партизанку, когда та возвращалась с задания. Зину страшно пытали. Но ответом врагу было лишь её молчание, презрение и ненависть. Допросы не прекращались. Однажды во время допроса ей удалось бежать, она почти в упор выстрелила в часового. Выбежав из здания комендатуры, Портнова вихрем помчалась вниз по тропинке. «Только бы добежать до реки», – думала девочка. Но сзади слышался шум погони… «Почему они не стреляют?» Совсем рядом уже казалась гладь воды. А за рекой чернел лес. Она услышала звук автоматной стрельбы, и что-то колючее пронзило ногу. Зина упала на речной песок. У нее еще хватило сил, слегка приподнявшись, выстрелить… Последнюю пулю она берегла для себя Когда немцы подбежали совсем близко, она решила, что все кончено, и наставила пистолет себе на грудь и нажала курок. Но выстрела не последовало: осечка. Фашист вышиб пистолет из ее слабеющих рук». Зина была отправлена в тюрьму. Больше месяца зверски пытали девочку немцы, они хотели, что бы она предала своих товарищей. Но дав клятву верности Родине, Зина сдержала ее. Утром 13 января 1944 года на расстрел вывели седую и слепую девушку. Она шла, спотыкаясь босыми ногами, по снегу.Девочка выдержала все пытки. Она по-настоящему любила нашу Родину и погибла за нее, твердо веря в нашу победу. Зинаиде Портновой было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
Левченко Ирина Николаевна- медсестра- тоже не совсем «герой тыла», т.к стала анинструктором и прошла войну со своей воинской частью.

Ирина Левченко - участница Великой Отечественной войны с июня 1941 В июле 1941 года в Москве создавались части и соединения народного ополчения. Тыловым частям действующей армии требовалось большое число сандружинниц, связисток и других специалистов Летом 1941 г. в числе сандружинниц прибыла в штаб 28-й армии в г. Киров Смоленской области. Служила в операционно-перевязочном взводе, затем санинструктором роты 744-го стрелкового полка (149-я стрелковая дивизия, 61-я армия, Брянский фронт). 
К маю 1942 года 18-летний санинструктор И. Н. Левченко вынесла с поля боя и оказала первую медицинскую помощь 168-ми раненым В дальнейшем Ирина Левченко связала свою судьбу с танковыми частями. Бывший командир отдельного танкового батальона Т. Туркато в своих воспоминаниях говорит о героизме санинструктора И.Н.Левченко: В 1942 г. наши войска вели бой на Керченском полуострове. Танки вышли из укрытия и развернутым фронтом пошли в атаку. За одним из наших танков, прикрываясь его броней, бежала с медицинской сумкой санинструктор... Девушка метнулась к пылающему танку. Она быстро открыла люк и стала вытаскивать из машины раненых... Загорелся еще один танк. Его экипаж выбрался из машины и залег в ближайшей воронке. Ирина подбежала к танкистам, перевязала им раны. В боях за Крым на Керченском полуострове И.Н. Левченко оказала медицинскую помощь 30 раненым и самолично эвакуировала с поля боя 28 человек с оружием, при этом захватила одного пленного и румынский пулемет, доставив их в часть. За совершенные подвиги в годы Великой Отечественной войны И.Н. Левченко награждена тремя орденами Красной Звезды, 10 медалями. Министр обороны Болгарской Народной Республики наградил Левченко И.Н. именным оружием.

Мария Семеновна Хомякова – деревенская девочка, школьница

Родилась Мария 30 марта 1926 в крестьянской семье, в Брянской области. Мария Семеновна была второй из четверых детей в семье. Мама всю жизнь трудилась дояркой в колхозе, и ей пришлось поднимать детей одной, так как отца семейства не стало рано.  Когда началась Великая Отечественная война, юной Марии было 15 лет. Немцы вторглись  в Россию, захватили их Климовский район. Марии пришлось бежать в лес, где она укрывалась от немцев. Позже Мария и другие дети помогали на аэродроме маскировать наши самолеты. После того как советские войска выбили фашистов с территории Брянской области, девушку отправили на военный аэродром. 

— Наши самолеты нужно было как-то закрывать, чтобы враг не увидел их сверху, — рассказала Мария Семеновна. — А выход был такой: ездили на луга, срезали лопатами дерн, привозили на аэродром, там уже другие ребята обкладывали этими зелеными пластами самолеты, чтобы спрятать их от врага. Очень много потребовалось дерна для большого количества самолетов, дабы немцы не засекли нашу авиацию. 
Здоровье тружеников тыла и детей войны было ослаблено не только тяжелым трудом, физическим и нравственным напряжением, но и скудным питанием. Фронт не выстоял бы без тылового обеспечения, и труженики сыграли немалую роль в завоевании победы над фашистскими войсками. Частичку этого неоценимого вклада внесла и наша героиня

Николай Иванович Кузнецов – герой-подпольщик, организатор партизанского движения, разведчик.

Родился 27 июля 1911 года в деревне Зырянка.   Во время Великой Отечественной войны по личной просьбе в августе 1942 года Н.И. Кузнецов был направлен в тыл врага в

партизанский отряд «Победители» Д.Н. Медведева, действовавший на Украине.. Отважный разведчик выполнял исключительно сложные задания. Благодаря ему советское командование неоднократно получало ценные разведывательные сведения. Пользуясь доверием фашистских офицеров, он узнавал места дислокации вражеских частей, направление их передвижения. В борьбе с немецко-фашистскими захватчиками  Н.И. Кузнецов проявил необычайную отвагу и изобретательность. Выступал он и в роли народного мстителя. Им совершены акты возмездия над многими фашистскими генералами и старшими офицерами, наделенными большими полномочиями третьего рейха  

9 марта 1944 года Н.И. Кузнецов погиб, когда его захватили украинские националисты-бандеровцы в селе Боратин (Бродовского района Львовской области). Видя полную безвыходность положения, он взорвал себя и окруживших его врагов гранатой. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 ноября 1944 года за исключительное мужество и храбрость при выполнении заданий командования Николай Иванович Кузнецов был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза. Награждён 2 орденами Ленина. Николаю Ивановичу Кузнецову воздвигнуты памятники и установлены мемориальные доски на Урале, в Сибири и Украине. Созданы десятки музеев, 17 школ и свыше 100 пионерских дружин носили его имя.

Жозеф Яковлевич Котин – инженер-конструктор. Герой Социалистического Труда. 

26 августа 1941 года было принято постановлении ГКО № 587сс, о немедленном начале эвакуации танкового и бронекорпусного производства с Кировского и Ижорского заводов. Именно их эвакуацией на Урал, и последующим и созданием в Челябинске крупнейшего центра танковой промышленности, известного во всем мире как «Танкоград», занимался Жозеф Яковлевич Котин. 
Котин принял участие в разработке тяжелых танков КВ-1, КВ-1С, КВ-16, КВ-85, тяжелого танка с установкой нескольких орудий в невращающейся башне КВ-7, под руководством Котина на базе танков КВ, Т-34 и ИС конструктором Ф. Ф. Петровым были созданы самоходные артиллерийские установки СУ-152, ИСУ-152, ИСУ-122. Танк КВ-1 «Беспощадный» : тяжелый танк КВ-1 образца 1941 г. был создан на средства лауреатов Государственной премии СССР Кукрыниксов и группы советских поэтов. Подарен Красной Армии в мае 1942 г. Танк находился в строю до самого конца войны. 
Работа Ж.Я. Котина не осталась незамечена, указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 сентября 1941 года за выдающиеся достижения в создании новых типов танков

Жозефу Яковлевичу Котину присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

Сушков Николай Васильевич – хирург.

Родился Николай Васильевич Сушков в 1885 г. в Вятской губернии, в 1910 году окончил с отличием медицинский факультет Казанского университета. Затем он вернулся на малую родину(Тюмень) , где трудился земским доктором. Ему пришлось быть и хирургом, и травматологом, и акушером, и окулистом.
С началом войны и по 1944 год Николай Васильевич Сушков был начмедом и ведущим хирургом эвакогоспиталя № 1500, не прекращая консультативной работы в городской больнице. Раненые стали поступать с двадцатых чисел июля. Госпиталь № 1500 стал главным сортировочным, он вел прием раненых и распределял в зависимости от характера травм.

Во время боев под Москвой осенью 1941 года он сразу оказался переполненным. Тогда для него освободили помещения на ул. Нагорной, 2, ул. Луначарского, 20 (вечерняя школа), два общежития пединститута на ул. Казанской (здания не сохранились). В феврале 1943 года госпиталь № 1500 был отправлен на фронт, так как войска перешли в наступление и госпиталь должен был быть ближе к фронту. Одна из знаменитейших операций Николая Сушкова – извлечение осколка из сонной артерии раненого бойца. У 28-летнего парня шансов практически не было. Но после невероятной операции Сушкова он не просто выжил, но и вернулся в свою часть. Позже говорили, что из Новосибирска приезжал профессор Ферсман, который отметил, что из тысячи таких пациентов после операции только один остается жить.

Николай Васильевич успевал трудиться по многим направлениям. Даже в тяжелейших военных условиях, когда шли операции за операциями, он преподавал студентам Кубанского медицинского института, эвакуированного в Тюмень в декабре 1942 года. С помощью ученых и преподавателей этого вуза, которые сразу приступили к практической работе, была налажена служба переливания крови. Врачи города призывали вступить в ряды доноров. Николай Сушков читал лекции на эту тему, которые сопровождал кинолентой, ведь для лечения раненых требовалось много крови. Вскоре насчитывалось уже 50 доноров. Многие врачи и медицинские сестры давали свою кровь раненым в часы работы в госпитале по экстренной необходимости и, сдав кровь, оставались на своем рабочем месте.

В течение года, пока Кубанский медицинский институт находился в Тюмени, его персонал продолжал лечебную, педагогическую и воспитательную работу по подготовке врачей. В конце учебного года государственная экзаменационная комиссия выпустила 38 человек с дипломом врача, из них четырех - с отличием.

После войны хирург Сушков работал заведующим хирургическим, затем травматологическим отделением Тюменской областной больницы до выхода на пенсию в

декабре 1957 года, главным хирургом в онкодиспансере. 

Долгие годы Николай Васильевич исполнял обязанности главного хирурга Тюменской области. Широко применял пластические восстановительные операции в лечении раненых, хирургические методы при лечении туберкулеза легких.

За свой самоотверженный труд в госпиталях доктор был награжден орденом Красной Звезды и медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне".

Заслуженный врач РСФСР прожил 77 лет. Из 48 лет врачебной деятельности 38 лет  проработал в Тюмени и Тюменской области. Николай Васильевич Сушков был тружеником-героем. Он делал все, чтобы поскорее снова поставить раненых на ноги, дать им возможность снова вернуться в строй. Ему и еще одному знаменитому тюменскому хирургу Павлу Сазонову посвятил свою книгу "Моя фронтовая лыжня" житель Эстонии  Геннадий Генрихович Городник. Врачи спасли его от ампутации.
Шаламова Варвара Ефимовна – сельский учитель, директор детского дома.
Войну мы победили благодаря не только солдатам, но и людям которые не сражались на фронте. Одной из многих стала Шаламова Варвара Ефимовна. Она жила в деревне Коновалов в Новосибирской области. Когда началась война, ее отец и два брата ушли на фронт, и в семье она осталась за главу. Она стала школьным учителем, а также вела домашнее хозяйство. Но спустя какое то время ее назначили директором детского дома. Большинство воспитанников которого были эвакуированными детьми из блокадного Ленинграда. Варвара Ефимовна много времени проводила рядом с детьми и окружала их лаской и заботой. Она доставала для детей еду и одежду. Несмотря на ее юный возраст (22 года) она вынесла все тяготы войны, выжила не только сама, но и помогла выжить всем детям. После окончания войны ее связи с детьми не прерывались. Они писали ей, и приезжали в гости. Варвара Ефимовна была награждена медалью за трудовой подвиг в годы ВОВ. Она помогла сохранить детские жизни, и подарить им будущее. Благодаря таким людям, как Варвара Ефимовна и солдатам, которые воевали на фронте, сейчас мы живем и развиваемся. Огромное им спасибо.
Наталиева Роста Джуазовна – колхозница, животновод.
Вспоминая Великую Отечественную войну, мы обычно говорим лишь о тех, кто напрямую связан с военными действиями: бойцах на полях сражений, пилотах, моряках, разведчиках, партизанах. Те же, кто в это время находился в страшном закулисье войны, остаются в тени. Но на войне не бывает вторых ролей, поэтому я бы хотела рассказать о Наталиеве Росте Джаузовне. Она родилась в 1927 году в поселке Бараний баз (ныне поселок Пойменный) Наримановского района в многодетной семье. Когда ей исполнилось 14 лет, её отец и брат ушли на фронт. У неё на руках осталась вся семья: пятилетняя сестренка, десятилетний братишка и больная мать. Ей приходилось работать в кормозаготовительном колхозе, чтобы помочь фронту и прокормить семью. Работающий колхозник получал 400 граммов хлеба, дети 200 граммов. Она с группой детей пасла крупный рогатый скот, ухаживала за молодняком, откармливала его в степях Калмыкии, затем оттуда телят гнала пешком на мясокомбинат, который находился в Астрахани. Работала на сенозаготовке: сено косили, копнили, скирдовали. В колхозе транспорта не было, поэтому все работу выполняли вручную. Для фронта мыли шерсть, пряли, вязали шерстяные носки, шарфы, шапки, варежки. Это они делали днем, а ночью по очереди караулили гурты племенных быков. Чтобы не уснуть в поле, они пели. Трудно ей было и страшно, но все терпела, потому что знала это нужно для фронта, для победы. За свой добросовестный многолетний труд Неталиева Роста Джаузовна награждена юбилейными медалями, медалью «Ветеран труда».

Ермольева Зинаида Виссарионовна – микробиолог, эпидемиолог, «Госпожа Пенициллин»
Родилась в 1897 году на хуторе Фролов. В 1915 окончила гимназию с золотой медалью и поступила на медицинский факультет Донского университета. Со второго курса занималась микробиологией. 
Еще до войны внесла огромный вклад в изучение и в борьбу с холерой, когда доказала, что вибрионы являются возбудителями болезни,  специально выпив жидкость с холероподобными вибрионами и переболев после этого холерой. 

В 1942 она смогла синтезировать пенициллин, благодаря которому были спасены жизни сотни тысяч солдат. Так же во время войны она, в тяжелейших условиях, смогла  развернуть производство бактериофага, благодаря которому в осажденном Сталинграде не началась  эпидемия холеры, которая уничтожила бы и так потрепанный город. 
В 1942 году впервые в СССР получила пенициллин и участвовала в организации его производства. Также в 1942 году была направлена в Сталинград для предотвращения заболевания холерой. По плану врачи должны были приехать, продезинфицировать и привить военных и гражданских противохолерным препаратом. Но после оценки ситуации они запросили у Москвы ещё лекарства, однако железнодорожный эшелон попал под немецкий авиаудар. Тогда Ермольева организовала лабораторию в подвале разрушенного дома, где и вырастила необходимое количество бактериофага. Так как она сама разработала методику выращивания, то только она и знала, как это сделать. К концу 1942 года с холерной эпидемией было покончено. Зинаида Виссарионовна получила Орден Ленина и Сталинскую премию I степени.
Василий Фомин – школьник, приемщик леса, шофер.

Васе Фомину не было и четырнадцати, когда началась война. Осенью 1941-го года на фронт ушли отец и старший брат. А Василий, как и положено, остался за старшего в семье. Он работал приемщиком леса, а когда исполнилось 16 лет, направили на курсы шоферов. Уже в 1943 –м году парень работал по специальности: возил лес на завод, где производили тару для боеприпасов,  приклады для винтовок. Первая его «ласточка»- ЗИС-21 работала на дровах. Кабина не отапливалась, окна не закрывались. « Сказать, что было трудно, значит, не сказать ничего. Но мы были молодые и переносили все легче. И мы очень верили в победу, мы жили надеждой. Но наша семья так и не дождалась ни отца, ни брата,»- вспоминает Василий Иванович. Он уважаемый  человек, всю жизнь проработал шофером. О том, как он работал говорят множественные Благодарности и грамоты, медаль «За трудовое отличие». Самая дорогая для него награда- медаль « За доблестный труд в период Великой Отечественной войны».

Чернова Александра Яковлевна – сельская школьница, овощевод, работник совхоза

Все знают, что в Великую Отечественную Войну людям на фронте пришлось нелегко, но обычно никто почему-то не задумывается о том, что происходило в тылу, хоть это внесло огромный вклад в победу. 

Хочу рассказать про Чернову Александру Яковлевну, обычную жительницу села. Ей было всего 11, когда началась война, старший брат ушёл на фронт, где и погиб. Женщины заменили своих мужей, отцов и братьев у станков, трудились не покладая рук по 10-12 часов, они брали обязательство выполнять 2 нормы - за себя и за товарища, ушедшего на фронт.

Военное время Александра Яковлевна помнит только по работе: пилили дрова для школы, помогали матери ухаживать за колхозным скотом; возили сено, солому на  лошадях. Затем сами разгружали телеги и складывали корма. Постоянно болели руки, спина. Было очень тяжело.

После того, как заболела мама, ей пришлось идти работать в совхоз. Она вспоминает: « Вся работа проводилась вручную: прополка, рыхление, полив, сбор овощей и отправка их на фронт для воинов. Работали все от мала до велика, на покладая рук. Летом во время полива я вставала в 4 часа утра». Всю лучшую продукцию отправляли на фронт, а верхние мелкие помидоры и верхние листья капусты оставляли себе, солили для общественного питания в столовой. Колхозники не получали карточки на питание и оставались без сахара, соли, хлеба. Несмотря на все трудности, Александра Яковлевна продолжала снабжать солдат продуктами питания.  Без таких как она, Бог знает, как бы закончилась эта война.

Антонов Олег Константинович – авиаконструктор.
Многие люди слышали о подвигах на фронте во время Великой Отечественной войны, но не многие задумывались о подвигах, совершённых в тылу. Так, например, Антонов Олег Константинович внёс огромный вклад в победу.

С 1912 г. Олег жил в городе Саратове. В 1922 году он окончил школу и, через год, уже работал ответственным секретарем планерной секции при Саратовском губернском отделе Общества друзей Воздушного Флота. Олег Константинович сконструировал и построил учебный планер ОКА-1 «Голубь». В 1925 г. поступил на отделение гидроавиации корабельного факультета Ленинградского политехнического института, где стал секретарем технического комитета планерной секции Ленинградского аэроклуба. Также он сконструировал и построил учебные планеры ОКА-2 и ОКА-3.

Окончив институт в 1930г, в октябре получил назначение на должность главного конструктора строящегося Тушинского планерного завода. В 1938 г. назначен ведущим инженером ОКБ(Опытно-конструкторское бюро) имени A.C. Яковлева. В 1940 г. Олег начинает работать на заводе «Красный летчик». В июне - июле 1941 г. он становится главным инженером Планерного управления Наркомата авиационной промышленности СССР; с июля 1941 г. главным конструктором планерного авиазавода (г. Москва, затем – г. Тюмень). Немалый вклад в победу он внёс и там, сконструировав и построив десантный планер А-7, двухместный учебный планер А-2, планер А-40 «Крылатый танк» (предназначенный для перевозки танка по воздуху). Планер А-7 во время Великой Отечественной войны широко использовался для снабжения партизан. 

С 1943 г. Олег Константинович назначен заместителем главного конструктора ОКБ А.С. Яковлева. Он участвовал в модернизации истребителей Як-7, Як-9 и Як-3, прославившихся в годы Великой Отечественной войны.  В 1945-1946 гг. Антонов Олег Константинович становится уже начальником филиала ОКБ  А.С. Яковлева на заводе имени В.П. Чкалова в Новосибирске.

Сейчас на доме по улице Огарева в Киеве, где Олег Константинович прожил 27 лет, установлена мемориальная доска. Его имя присвоено авиационному научно-техническому комплексу в Киеве.

Георгий Семенович Шпагин – оружейник, конструктор стрелкового оружия
Георгий Семёнович Шпагин (1897—1952) — советский конструктор стрелкового оружия, лауреат Сталинской премии. Родился Георгий 17 (29) апреля 1897 года в деревне Клюшниково. Там же в 12 лет окончил трехлетнюю школу. В 1916 году Шпагина призвали в царскую армию. Позже из-за травмы пальца левой руки был переведен в оружейные мастерские, где освоил различные образцы отечественного и иностранного оружия. Как отлично зарекомендовавший себя мастер, он был переведён в артиллерийские мастерские.  Наибольшую же славу конструктору принесло создание пистолета-пулемёта (ППШ) образца 1941 года, произведенный в качестве замены ППД (пистолет-пулемет Дегтярева). ППШ был прост в и неприхотлив в эксплуатации, за что и получил широкое распространение. За годы войны на Вятско-Полянском машиностроительном заводе было изготовлено более 2,5 миллионов ППШ. В пыли и в снегу, в стужу и в зной автоматы Шпагина служили воинам безотказно.  

Георгий Шпагин был награжден тремя орденами Ленина, Медалью “За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.”. Умер Георгий Семёнович Шпагин 6 февраля 1952 г. Похоронен на Новодевичьем кладбище.

Александр Александрович Морозов- инженер-конструктор

Речь пойдет про талантливого инженера-конструктора, человека без которого нельзя представить себе танк Т-34. Именно он наравне с Михаилом Ильичом Кошкиным создал, а потом и модернизировал танк Т-34. 

В начале 1943 г. А. А. Морозову за создания танка было присвоено звание Героя Социалистического Труда. В конце войны под руководством А. А. Морозова был создан танк Т-44, а в первые послевоенные годы – танк нового поколения Т-54. За создание каждого из этих танков Морозову была присуждена Государственная премия.
 Зинаида Михайловна Туснолобова-Марченко - медсестра, скорее – герой фронта, а не тыла, т.к. стала фронтовым санинструктором. 

За несколько месяцев до начала войны она вышла замуж, но вскоре ее мужа призвали на передовую.  Сама же она тут же отправилась на медицинские курсы, а окончив их — ушла добровольцем на фронт. Несмотря на юный возраст, она на равных с мужчинами отправлялась в бой, на месте оказывая медицинскую помощь пострадавшим и вынося их с поля боя. За 8 месяцев нахождения на фронте Зинаида Туснолобова-Марченко спасла 128 раненных офицеров и солдат. В феврале 1943 года Туснолобову тяжело ранили, когда она пыталась спасти командира, но не успела, он погиб. Прежде чем потерять сознание, Зинаида успела спрятать секретные бумаги, которые лежали рядом с военачальником. Очнувшись, к ней подошли немцы и стали бить прикладом по голове, отчего она снова потеряла сознание. Когда Туснолобову доставили в госпиталь, она была сильно обморожена. Из-за начавшейся гангрены врачам пришлось ампутировать ей обе руки и ноги. Несмотря на полученную инвалидность, муж Зинаиды не бросил ее. Вместе они прожили счастливую жизнь и вырастили двоих детей.

Галина Вишневская – школьница, боец отряда ПВО, в будущем – знаменитая оперная певица

Мать бросила её ещё в детстве. Отец был репрессирован перед войной. В феврале 1942 года умерла ее бабушка. Галину спасли женщины, искавшие еще живых по домам и квартирам. Пятнадцатилетняя девушка попала в отряд местной противовоздушной обороны, где работала наравне со взрослыми. В их обязанности входило круглосуточное дежурство на вышках; надо было сообщать, в каком районе пожары и взрывы. После сигнала воздушной тревоги выезжали откапывать заваленных в разбитых взрывами домах, оказывать первую медицинскую помощь, кроме того, чистили пожарные трубы, канализацию, разбирали дома на топливо и раздавали дрова населению. Одновременно с этим Вишневская участвовала в концертах: пела в сопровождении джаз-оркестра на кораблях, кронштадтских фортах, в землянках. Позже устроилась в Ленинградский областной театр оперетты, который ездил по воинским частям, колхозам, селам, играя оперетты.
Александр Дейнека – художник
Александр Дейнека родился в 1899 году в Курске. В период Великой Отечественной войны Дейнека создал напряженные и драматичные произведения. Картина "Окраина Москвы. Ноябрь 1941 года" (1941) – первая в этом ряду. В 1941-1946 годах он создает серию "Москва военная": " Площадь Свердлова в декабре 1941 года", "Вечер. Патриаршие пруды. 1941 год", "Эвакуация колхозного скота", "Колхозницы роют противотанковые рвы на подступах к Москве", "Ремонт танков на прифронтовом заводе", " Танки идут на фронт" и "Наступление началось" – великолепные работы, в которых с большой силой художественного обобщения раскрыты события суровой годины войны. Картина "Оборона Севастополя" - стала своего рода гимном мужеству защитников города. 12 июня 1969 года Александра Александровича не стало. Его творчество сравнимо с творчеством эпохи Возрождения - также устремлено к идеалу. Творчество Дейнеки, при всем восторге настоящим, всегда было устремлено в будущее. Своими картинами он мотивировал людей бороться за свою родину.
Алевтина Семеновна Однобокова – рыбачка, работница рыболовецкого колхоза.

Родилась 21 июля 1928 года в семье колхозника в с.Бахтемир.  В июне 1942 года окончила семь классов в своей сельской школе и пошла в неполные 14 лет работать в рыболовецкий колхоз. Во время войны большинство мужчин ушло на фронт. Рыбачкой она стала в самое трудное для ловцов Понизовья время. Гитлеровские войска вышли на подступы к Астрахани. Фашистские самолёты бомбили не только караваны судов, идущие по Волге с военными грузами, но и рыболовецкие суда. 
Первая её награда – медаль «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны». Потом было множество других наград, но медаль «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны» осталась для нее самой ценной.
Вольская Матрена Исаевна – учительница из смоленской деревни, партизанка.

 Один из величайших подвигов ВОВ совершила Вольская Матрёна Исаева, которая возглавила бегство смоленских детей от врага в безопасное место.  Весь поход длился 2 недели, начавшись 23 июля 1942 года в деревне Елесеевичи неподалеку от Смоленска. Изначально, цель операции «Дети» была вывезти 2000 детей из города и областных территорий, но по пути к компании присоединилось ещё более 1000 детей, общее число которых достигло более 3200 человек. Все участники похода были до его начала измождены войной, но они не останавливались, прошли весь путь, не потеряв ни одного ребёнка. Весь маршрут был протяженностью более 200 километров. По пути участникам похода приходилось терпеть ужасный голод, а хуже всего-жажду из-за полного отсутствия какого-либо либо источника, а так же бомбежки немцев. Так как руководители похода не могли обеспечить детей должным количеством продовольствия, они решили переправить их в способный их обеспечить всем необходимым населенный пункт. Им смог стать город Горький (Нижний Новгород). После окончания войны многие дети остались в городе, а кто-то вернулся на родину.  Сама Матрёна Исаева была награждена званием Героя Советского Союза.

Королева Елизавета Андреевна - фельдшер

 Королева Елизавета Андреевна (1920 года рождения)о время Великой Отечественной войны работала фельдшером до 9 мая 1945 года, хотя хотела пойти на фронт. Ее определили в госпиталь N3657. Туда привозили раненых с повреждениями верхних и нижних конечностей. Работали в ужасных условиях, как она вспоминает, раненные заполняли коридоры, потому что в палатах не хватало места, не было достаточного одеял, матрасов и медицинского оборудования. Не хватало обученного персонала, по этому ввели курсы по повышению квалификации с целью подготовки врачей- хирургов и медсестер. Люди работали без перерыва, неделями могли не уходить домой. Но никто не жаловался, все просто выполняли свою работу, потому что понимали, что от этого зависят многие жизни.

Мария Миронова – в годы войны - рабочий на заводе, позднее – член Союза писателей СССР

Работала в годы войны на фабрике, добровольцем участвовала в строительстве оборонительных укреплений на северо-западе Москвы, затем работала на сборке снарядов и мин на заводе «Полигон»

Тихон Николаевич Хренников – музыкант и композитор

Т. Н. Хренников родом из города Ельца Орловской губернии, где он и появился на свет 10 июня 1913 года. Мальчик стал десятым ребенком в семье Николая Николаевича, купеческого приказчика, и домохозяйки Варвары Васильевны. 
Все сбережения родители вкладывали в своих детей, в частности в их образование. Музыке уделялось особое внимание: все члены семьи музицировали, Тихон умело играл на гитаре, пел в школьном хоре, а в 9 лет выучился играть на рояле. Начиная с середины 30-х годов Хренников – самый востребованный композитор Советского Союза. Он писал музыку, преподавал и концертировал, был известен на родине и за рубежом. 
В военное время Тихон Хренников уделяет внимание созданию песен, среди которых числятся «Песня о московской девушке», «Песня о дружбе» на стихи Агнии Барто, «Серенада», «Прощание», «Новогодняя песня». В это же время появляется вторая симфония, которая первоначально задумывалась как гимн молодежи, но война внесла коррективы. Впервые доработанная симфония прозвучала по Всесоюзному радио в 1944 году в исполнении Большого оркестра под управлением Николая Голованова. Творчество Тихона Хренникова является красноречивым выражением процессов, происходящих в стране, душах и судьбах ее граждан.
Дмитрий Дмитриевич Шостакович – композитор

 "Моим оружием была музыка" Возможно, вы уже догадались, о ком сейчас пойдёт речь. 
Я бы хотела рассказать о труженике тыла - выдающемся гениальном композиторе – Дмитрии Дмитриевиче Шостаковиче. И конечно же, о его знаменитой Седьмой симфонии, которая подбадривала изможденных голодом ленинградцев и как бы доказывала немцам ,что победа будет на нашей стране, что мы не сдадимся. Она была исполнена 9 августа 1942 года в Ленинградской филармонии. Дмитрий Шостакович активно помогал в перевозке раненых, работал пожарным и при всём этом не оставлял музыкальных трудов. 
По словам очевидцев, собравшиеся 9 августа 1942 года в филармонии участники оркестра могли в любой момент упасть в обморок от голода, одежда на них висела. Да и зрители выглядели не лучше. Однако, атмосфера в концертном зале царила торжественная: там, несмотря на опасность авиаудара, даже горели люстры. В Ленинграде симфония транслировалась по громкоговорителям и по радио. Её слышал и неприятель. Немцев шокировал тот факт, что блокадники живы и воодушевлены. Седьмая симфония и по сей день считается одним из важнейших произведений Дмитрия Шостаковича. Её записывали такие дирижёры, как Геннадий Рождественский, Рудольф Баршай, Евгений Мравинский. На музыку первой части был поставлен одноактный балет «Ленинградская симфония».

Константин Михайлович Симонов – писатель, поэт, драматург, военный корреспондент

Сложно переоценить подвиг военных корреспондентов во время Великой Отечественной войны. Одним из известнейших их представителей является Константин Михайлович Симонов, русский советский прозаик, поэт и киносценарист, общественный деятель, журналист и военный корреспондент. Участник боёв на Халхин-Голе (1939) и Великой Отечественной войны 1941—1945 годов. В середине июня 1941 Симонов окончил курсы военных корреспондентов при Военно-политической академии. С началом войны был призван в армию, работал в газетах «Боевое знамя», «Красная звезда», где публиковались его военные корреспонденции. Тогда же было написано еще множество пьес, повестей и стихов. Широкую известность Симонову принесла лирика военных лет – стихотворения «Ты помнишь, Алёша, дороги Смоленщины…» и «Жди меня». Его голос звучал по радио, листовки с его произведениями сбрасывали с самолетов. В стихотворении «Атака» поэт передает самоотверженный порыв воинов, идущих под пули врага на «последних тридцати метрах», «где жизнь со смертью наравне». Подвиг военных корреспондентов Симонов увековечил в стихах, посвященных людям этой нелегкой профессии. А во время передышек между боями, его лирика вселяла в людей веру в победу и надежду на то, что их ждут дома.

Сушков Николай Васильевич – врач, хирург, начмед Эвакогоспиталя

Родился Николай Васильевич в 1885 г с. Кадам Вятской губернии. В 1910 году окончил с отличием медицинский факультет Казанского университета. Затем он вернулся на малую родину, где трудился земским доктором. Разумеется, на месте ему пришлось быть и хирургом, и травматологом, и акушером, и окулистом. В 1914 году его мобилизовали в царскую армию. Он стал помощником дивизионного врача 73 дивизии, а затем главным врачом полевого перевязочного отряда 73 пехотной дивизии на германском фронте. За службу в это время Николай Сушков награжден Орденом Святого Станислава. Через год, точнее, с мая 1915 года, по собственному желанию он перешел в 406 запасной госпиталь, где служил три года, до февраля 1918 года, в качестве старшего ординатора-хирурга. Одновременно (в 1917 году) Сушков прослушал курсы усовершенствования по хирургии для фронтовых хирургов в Петрограде. Тогда он и не догадывался, как пригодятся эти знания и последующий за ними практический опыт в годы Великой Отечественной войны. В августе 1919 года мобилизовался в Красную Армию в г. Уржуме. Ему было 34 года, и он служил старшим ординатором, главным врачом, консультантом-хирургом в госпитале Красного Креста. С этим госпиталем он и прибыл в Тюмень вместе с частями Красной Армии, сражавшейся с Колчаком в конце декабря 1919 года. Наряду с работой в госпитале Николай Васильевич трудился в хирургическом отделении городской больницы. С 1921 года после демобилизации он заведовал этим отделением. В 1923 году Сушков открыл хирургическое отделение в железнодорожной больнице, затем - в больнице водников. С началом войны и по 1944 год Николай Васильевич Сушков был начмедом и ведущим хирургом эвакогоспиталя № 1500, не прекращая консультативной работы в городской больнице. Раненые стали поступать с двадцатых чисел июля. Госпиталь № 1500 стал главным сортировочным, он вел прием раненых и распределял в зависимости от характера травм. Во время боев под Москвой осенью 1941 года он сразу оказался переполненным. Тогда для него освободили помещения на ул. Нагорной, 2, ул. Луначарского, 20 (вечерняя школа), два общежития пединститута на ул. Казанской (здания не сохранились). В феврале 1943 года госпиталь № 1500 был отправлен на фронт, так как войска перешли в наступление и госпиталь должен был быть ближе к фронту. 

Одна из знаменитейших операций Николая Сушкова – извлечение осколка из сонной артерии раненого бойца. У 28-летнего парня шансов практически не было. Но после невероятной операции Сушкова он не просто выжил, но и вернулся в свою часть. Позже говорили, что из Новосибирска приезжал профессор Ферсман, который отметил, что из тысячи таких пациентов после операции только один остается жить. 

Николай Васильевич успевал трудиться по многим направлениям. Даже в тяжелейших военных условиях, когда шли операции за операциями, он преподавал студентам Кубанского медицинского института, эвакуированного в Тюмень в декабре 1942 года. С помощью ученых и преподавателей этого вуза, которые сразу приступили к практической работе, была налажена служба переливания крови. Врачи города призывали вступить в ряды доноров. Николай Сушков читал лекции на эту тему, которые сопровождал кинолентой, ведь для лечения раненых требовалось много крови. Вскоре насчитывалось уже 50 доноров. Многие врачи и медицинские сестры давали свою кровь раненым в часы работы в госпитале по экстренной необходимости и, сдав кровь, оставались на своем рабочем месте.

Оюн Борис Чизепеевич – учитель начальной школы, сотрудник пожарной охраны

Борис Чизепеевич Оюн родился 20 апреля 1925 года в городе Кызыле. Получив 7 классов образования он работал в колхозе. В 1942 году начал работать учителем начальной школы Каа-Хемского района. Там он проработал до середины 1943 года. Параллельно с этим он начал учиться в пожарной команде НКВД города Кызыла. В 1944 начал работу в этой команде. Прослужив в пожарной охране 36 лет Борис Чизепеевич

Оюн получил множество наград: «За победу над Германией», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», получил знак отличия «Лучший работник пожарной охраны»

В начале 2015 года Борис Чизепеевич Оюн получил медаль «70 лет Победы в Великой Отечественной войне». Ушёл из жизни он в этом же году, 11 октября. Те, кто работал с Борисом, в том числе в годы войны вспоминают его как очень жизнерадостного и трудолюбивого человека.
